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Situaţie de dona feluri. 
Peste vr'un an şi jumătate, în 2 Decem

vrie 1908, va avea loc aniversarea a 60-a 
a suirei pe tronul austriac a lui Francise 
Iosif. In Austria au sărbătorit şi până acurna 
unele staţiuni mai însemnate ale domniei 
împăratului. Aniversarea a 25a şi a 50-a 
au oferit deopotrivă prilej îmbelşugat pen
tru a se da expresie loialităţei poporului 
austriac Dar poate tocmai cu considerare 
la împrejurarea, că deunăzi a fost şi ani
versarea de încoronare a regelui maghiar, 
deja de acuma încep în Viena cu mare a-
parat pregătirile pentru anul viitor, cari 
arată, că aici mâni dibace şi iniţiate pregă
tesc Europei tabloul, care să dovedească, că 
bătrânul împărat şi poporul său se înţeleg 
unul pe altul şi se identifică în scopuri şi 
în năzuinţe. Ca şi când de lângă mesele 
verzi vieneze ar deschide pe seama lumei 
priviri furişe, batjocoritoare şi pline de sa
tisfacţie spre Ungaria, unde — neapărat la 
dorinţa expresă a domnitorului — la 8 Iu
nie nu s'a exprimat însemnătatea sărbă-
toarei naţiona'e. Evenimentul cel mai mar
cant al jubileului a fost discursul rostit în 
biserica lui Matia, în care însufleţitul pre
lat a accentuat cu bărbăţie ce aşteaptă na
ţiunea maghiară delà împrejurarea, că pe 
regele său îl inspiră experienţele cu forţă 
de a instrua ale istoriei. Parlamentul şi-a 
dat apoi aprobarea Ia proiectele guvernului 
pregătite cu multă grije, Ia spitalul muncito
rilor, Ia ajutoarele culturale şi Ia biserica din 
Fehéregyház. Iar regele a călătorit a doua 

zi acasă, la Viena, şi întreagă opinia naţio
nală a privit după trenul său cu dispoziţie 
mohorîtă şi căzută pe gânduri. 

Acest lucru l-au văzut delà început până 
la sfârşit cei din Viena şi acum fac ei ju
bileu. Cu privire la vieaţa internă a ţării 
inundate de graţia tronului deja întâia undă 
a serbării a provocat un eveniment, care 
poate aveà urmări importante. Ministrul 
preşedinte Beck, acest bărbat politic inteli
gent şi virtuos în dibăcia sa, a făcut, ca 
din camera deputaţilor, întrunită pe temeiul 
sufragiului universal, din parlamentul popo
rului să pornească proiectul referitor la săr
bătorirea împăratului. Lueger propune, ca 
Reichsrathul să exmită o comisiune, care 
să se ocupe cu ideia unei fundaţiuni de 
100 milioane, pe care o face statul pentru 
scopurile asigurării veteranilor şi invalizilor 
din incidentul serbării jubileului. Acesta 
este un pian care e capabil să producă de
odată armonie în vieaţa politică austriacă, 
turburată de mai mult decât un deceniu. 
Contribue la aceasta toate fracţiunile, înce
pând deia social-democraţi până la proprie
tarii mari, şi produce mulţumire şi în po
por. In Austria aşadară jubileul împăratu
lui împreună prin parlament dinastia şi po
porul. 

Sistemul de guvernare adună dobândă 
pe urma sărbătoarei domnitorului şi a vo
tului universal. Şi altfel se pregătesc să 
introducă dispoziţii importante. Oraşul 
Viena a votat zece milioane de coroane 
pentru oarecare expoziţie militară şi de ma
rină, care ar fi să se deschidă în ziua ju

bileului. Dar nici nu s'a svântat cerneala 
de pe potrocolul luat despre aceasta, şi con
ducătorii au căzut pe gânduri şi au aban
donat deja planul. Oraşul împărătesc va 
contribui, ce-i drept, cu 10 milioane Ia ri
dicarea pompei şi conţinutului serbării ju
bileului, dar zideşte spitale cu ele. Tendinţa 
şi aici e bătătoare la ochi : voiesc să pro
clame serbarea veteranului domnitor de o 
însemnată zi triumfală a politicei econo-
mice-sociale. 

In Austria, unde pătrund în politică con
traste fără pereche de rassă, de sentiment 
şi de interes, deodată bunaînţelegere s'a fă
cut completă. Persoane singuratice, corpo-
raţiuni, comune, ţinuturi se întrec să dea 
expresie sentimentelor lor de loialitate cu 
instituţii sociale pentru viitor. Au băgat de 
seamă, că acuma îi oferă dinastiei din nou 
prilej, să facă comparaţie între referinţele 
celor două state ale monarhiei. Unul e 
poliglot, fragmentat cu contraste de o miie 
de principii, cu linii geografice, cu ziduri 
de separare limbistice, dar forţa, averea şi 
putinţa de a se ferici îi creşte mereu. Ce
lalalt e aproape homogen, aici nici chestia 
de naţionalitate n'a ajuns până acolo, ca 
să aibă influinţă de a păgubi o naţiune, 
dar întărirea lui nu ţine paşi cu timpul, ce 
trece. Aceste impresii probabil îl întăresc 
pe împăratul în principiile conducătoare 
ale domniei lui. Ceeace însă i-se pare simp
tom, este efect şi ceeace pentru el e tristă 
satisfacţie, aceea poate fi şi afirmaţiunea 
naţiunei. 

In Viena a fost nevoie numai de ba-

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI». 

Amary Iiis. 
— Legendă. — 

De Paul Mantegazza. 

Amaryllis înainte de a deveni floare, a fost o 
nimfă frumoasă, gingaşă, mai senzibilă decât o 
mimosă, mai delicată decât o foaie de trandafir. 
O vorbă mai puţin prietinoasă o enerva şi apoi 
se ascundea sub umbra genelor ei lungi şi-şi în
clina capul. Desmierdările unui copil făceau să-i 
bată inima şi să-i arză faţa şi sufletul ei eră legat 
prin mii de fibre invizibile de schimbările cerului 
şi ale pământului. Dacă Dumnezeu ar fi simţit 
trebuinţă să măsoare fiecare suspin, fiecare tre
mur, fiecare ţipăt de pe planeta noastră, ar fi 
putut-o întrebuinţa pe Amaryllis ca galvano-
metru. 

Pe lângă toată senzibilitatea, până la etatea de 
şaisprezece ani rămase carată şi transparentă ca 
apa unui lac alpic şi inima ei de diamant eră 
neatinsă ca în ziua naşterii. Nici o boare nu o 
tulburase nici un grăunte de nisip nu-i cauzase 
durere. Eră un diamant care nu sclipea fiindcă 
nul luminase soarele. 

Pentru Amaryllis deveni soare un păstor tinăr, 
frumos ca Apollo, robust ca Hercules, mândru 
ca un roman antic. La vederea lui, toate factele 
de diamant ale sufletului ei virginal, deodată se 
luminară şi începură să dea focuri purpurii, 
albastre, verzi şi albe. Şi 'n sufletul nimfei se 
aprinseră deodată toate flăcările cari în decurs de 
şaisprezece ani au aţipit în pacea liniştită, ne
ştiutoare a nevinovăţiei şi a curăţeniei. 

Amaryllis iubea pe acest tânăr, da, din ziua 
în care îl văzuse cea dintâia oară, toată vieaţa 
ei se prefăcuse în dragoste, îl vedea numai pe 
el, îi ducea numai lui dorul şi numai în visurile 
lui dorea să pătrundă. Credea că nici n'a trăit 
până atunci şi era convinsă că de aci înainte nu 
va mai putea trăi fără această iubire. 

Anteo, dimpotrivă, era rece ca ghiaţa ; şi pe 
lângă toate privirile de foc ce-i aruncaseră cele 
mai frumoase fete şi cele mai fermecătoare nimfe 
el trecuse nepăsător, indiferent. Era aceasta un 
farmec sau o nebunie ? Ar fi greu de spus. Nu
mai atâta se ştia că el iubea numai florile. Fe
meilor celor mai frumoase şi mai îndrăgostite el 
le zicea: 

— > Adu-mi o floare nouă, atunci te voiu iubi !« 
Vorbele acestea răsună în urechile fetelor ca 

o batjocură crudă şi se depărtau plângând şi ne-
măngăiate. Nu una, ci multe, muriseră de durere 
dar Anteo nu-şi făcea nici o grije de ele. 

Sărmana Amaryllis trebui să se îndrăgostească 
tocmai de bărbatul cel mai rece de pe pământ, 
şi ea ca şi celelalte, îşi văzu patima înfocată răs
plătită cu cea mai rece indiferenţă. 

Şi ei îi zise Anteo: 
— » Adu-mi o floare nouă şi atunci te voiu iubi !* 
Amaryllis nu se dădu învinsă mult : cum s'ar 

putea găsi o floare nouă? Suflete gingaşe, ade
sea devin tari ca oţelul dacă le încălzeşte patima 
şi le împinge Ia planuri îndrăzneţe. 

După multă meditare merse ia Delfi să întrebe 
oracolul celebru. 

De multe ori mântuise Sybilla prin sfaturile ei, 
pe cei cari în cele mai grele situaţiuni ale vieţei 
se îndreptaseră către ea. 

Abia fusese condusă Amaryllis în templu, şi 
se aruncă înaintea altarului zicând: 

— >Voesc să fiu iubită*. 
Şi o voce îi răspunse din adâncime: 
— Dacă într'adevăr voieşti cu foc şi cu perseve

renţă atunci vei fi iubită. Un proverb vechiu a 
zis: 

> Dragostea nu dă voe nici unui iubit să nu 
iubească*. 

Amaryllis oftă: 
— »Poate să fie aşa cu cei mai mulţi bărbaţi dar 

Anteo, pe care! iubesc eu, nu a băgat în seamă 
nici privirile, nici suspinele, nici rugăciunile mele*. 

— >Atunci iubeşte pe alta*. 
Nu, nu a iubit niciodată şi a văzut mai mult 

ca o fată, murind de dragoste la picioarele lui, 
fără să verse o lacrimă. El Ie răspunsese tuturora : 
» Adu-mi o floare nouă şi te voiu iubi*. 

— »Dar cum să găsim fără ajutorul unei mi
nuni o floare nouă, în ţara noastră? Şi pentru 
a face aceasta minune am venit la tine Sibyllă 
dumnezeiască*. 

Aceste vorbe fură urmate de o tăcere lungă, 
apoi se ridică din adâncul altarului o coloană de 
fum albastru, parfumat şi pare-că ar fi vorbit fu
mul, se auz) zicând: 

— »Fetito, eşti gată să dai din sângele tău pen
tru a te face iubită?* 

— »Мі-l dau chiar şi tot«. 
— »Bine dar, când vei ieşi de-aci, vei vedea în 

curtea templului statuia zeiţei Venus Urania, care 
poartă o tablă plină de săgeţi aurite cu vârful 
fin de oţel. Ia una din ele cu tine acasă. Cu 
aceste săgeţi îţi poţi răni inima, fără să mori. 

— >Dacă ai ajuns acasă, aşteaptă o noapte se-
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gheta vrăjită a unui om dibaciu, ca să do
cumenteze unitatea dinastiei, a poporului şi 
a parlamentului. Dar unde e nuiaua vrăjită, 
care să transfurmeze la noi felul de cuge
tare al poporului, pe care îl tâmpeşte 
simţul rămânerei înapoi şi al lăsă-
rei în grija proprie, care ştie, că siste
mul stăpânilor stă într'o nesfârşită depăr
tare de el, şi tocmai din cauza aceasta nu 
se poate scăpa de sub marea po
vară a chinuitoarelor amintiri vechi? 

Cine se ia după parlament, care e ne-
unitar şi disarmonic, nu reprezintă nici 
poporul, nici nizuinţele homogene, nici 
ideea susţinerei statului, şi al cărui fiecare 
pas este o inconsecvenţă fatală tocmai faţă 
cu sine însuşi şi cu naţiunea, care e jude
cat după majoritatea sa şi această majori
tate poate lucra numai dacă se încălzeşte 
cu programul şi principiile proprii ? Se con
ducă guvernul, pe care de asemenea îl leagă 
situaţia, care e neîncrezător faţă cu parla
mentul şi cu Coroana şi care simte ne
încrederea din toate părţile ? Sufra
giul universal în tot cazul va aduce ame
liorări în starea aceasta de lucruri, va 
apropia poporul de parlament, dar 
la noi nici cel mai sincer şi mai popular 
parlament nu va avea forţă deplin vinde
cătoare până când voinţa naţiunei va fi 
protivnîcă sistemului de guvernare tot
deauna, când aceasta intenţionează propria-i 
întărire. 

Aceste tendinţe divergente pot fi împreu
nate numai de o forţă centripetală, dar 
aceasta trebue să vie de sus. In Austria au 
aflat cuvântul vrăjitor, care produce cel 
puţin aparinţa acestei forţe: politica socială 
a domnitorului. La noi aceasta nu e sufi
cientă pentru mântuire, pentrucă politică 
socială economică cu rezultat se poate în
chipui numai în cadre de drept public si
gure şi solide. Până când trebue să expli
căm lucrul acesta cu resignare dureroasă, 
până atunci naţiunea vede deasupra sa în-
continu numai soarele de iarnă, care luceşte, 
dar nu încălzeşte şi nu dă roade. (» Pesti 
Naplo«, nrul 172), 

nină cu lună, şi tocmai Ia miezul nopţei, stră
pungeţi fără frică inima cu săgeata, apoi pleacă 
desculţă pe drumul ce duce la coliba pastorului 
tău. Bate la uşă şi roagă-1 pentru dragoste. Dacă 
nu-ţi deschide pentru prima-dată, întoarce-te de 
două, de trei, de zeceori pe acelaş drum şi ră-
neşte-te totdeauna cu săgeata. 

— »Aşa vei câştiga dragostea lui Anteo«. 
Amaryllis ascultase cu o atenţiune vie cuvin

tele Sybillei, dar când observă că a tăcut şi nu 
zisese nimic despre floarea cea nouă, ce trebuia 
s'o dea iui Anteo fu surprinsă şi abătută. 

— »Dar, iubită Sybillă, şi floarea?« 
Răspunsul Ia4 întrebarea îngrijată a fetei părea 

a fi un nor de fum şi mai sinistru ca cel dintâiu. 
Aceasta a fost totul. Oracolul se terminase 
Amarylis trebui să lase locul altor nerăbdători, 
cari asemenea cereau un răspuns delà Sibylla. 

Fata era ca ameţită de noutatea lucrurilor ce 
văzuse şi auzise. Părăsi templul, văzu în curte 
statuia zeiţei Venus şi luă o săgeată din 
tolba ei. 

Când se întoarse acasă, luna lui Maiu apăruse 
pe cer plină şi lucea în splendoare, ceeace cre
dea a fi un semn bun. 

La miezul nopţei se ridică din pat fără frică şi 
fără trăgăheală îşi străpunse inima cu săgeata, 
pe care o trase apoi afară şi merse desculţă la 
coliba lui Anteo. 

Simţî o durere puternică, ca de moarte, apoi 
nimic mai mult. Dar în tăcerea nopţei auzî cum 
îi picura sângele din rană. 

însemnând drumul cu sângele ei, venî la co
liba lui Anteo şi bătu tremurând de frică. 

Am reprodus acest articol din ziarul, care 
pe vremuri erà al lui Francise Deák, ca 
publicul nostru să-şi facă idee despre feliul 
cum judecă opinia maghiară situaţia, parla
mentul, guvernul. 

Tot acest, ziar îşi termină articolul prim 
din nrul 173 astfel: 

» Activitatea parlamentului a obosit na
ţiunea, pentrucă a turburat-o în feliul său 
adevărat de-a cunoaşte şi simţî. A devenit 
fatalistă în urma oboselii sale. Bucuria e-
mancipărei de sub fatalism o face să se 
simtă acum atât de bine fără parlament«. 

Aşadar recunosc şi ei, că parlamentul 
acesta de clasă lucrează, nu conform voinţei 
poporului, ci inspirat de propriile interese, 
cari l-au făcut să-şi lege şi manile şi picioa
rele faţă cu interesele ţării şi ale poporului. 

Călătorii polit ice. Primul ministru Wekerle 
s'a înapoiat delà moşia sa Dános, întorcându-se 
în capitală. 

Secretarul de stat Szterényi va pleca Ia Meha-
dia spre a i înainta ministrului de comerciu Kos
suth raportul său despre tratativele avute cu 
şeful de secţie austriac Sieghardt. 

* 
Armonie coaliţ ionistă. Partidul popular, ca

tolic şi-a început acţiunea de propagandă în ţi
nuturile de dincolo de Dunăre. Din Kaposvár 
se vesteşte, că în vacanţele parlamentare, el va 
ţinea mai multe întruniri, prin cari vor să cu
cerească clientela politică a partidului kossuthist. 
In sinuî acestuia din urmă indignarea este foarte 
mare şi la toamnă un conflict este inevitabil 
între cele două partide coalizate. 

* 

Reforma dreptului electoral în Bucovina . 
Dupăcum se ştie au învins democraţii acum în 
urmă la alegerile pentru Landtagul din Bucovina. 

Deputatul român Onciul ales şi atunci s'a o-
cupat cu un proiect pentru modificarea dreptu
rilor electorale ale Landtagului, modificarea care 
apropia această lege de sufragiul universal. 

Propunerea lui Onciul a fost atunci respinsă. 
Acum însă proiectul a devenit de actualitate şi 

astăzi o comisiune a Landtagului a hotărît într'o 
şedinţă să prezinte proiectul guvernului, cerând 
indicaţii asupra modificărilor necesare, pentru a 
face posibil sancţionarea acestei legi. 

»Anteo, Anteo, deschide-mi uşa. Eu sunt Ama
ryllis, care te iubeşte nemărginit de mult.« 

Nici o voce nu răspunse la graiul ei. Ama
ryllis se reîntoarse acasă plângând dar nu des-
nădăjduită. 

Şi doauă zeci şi nouă de zile în fiecare noapte 
îşi străpunsă nimfa inima cu săgeata şi însemna 
cu sângele ei drumul care o despărţea de coliba 
păstorului iubit. 

De două zeci şi nouă de ori cerşi dragoste şi 
se întoarse acasă, în tăcerea nopţei, fără răs
puns. 

Dar în ziua a treizecea, aproape fără nădejde, 
galbenă de pierderea multă de sânge, şl abia pu-
tându-se ţine pe picioare, se mai silî odată săa-
jungă la uşa lui Anteo. Şi iată, unde erau mai 
dese picăturile de sânge, călcară picioarele ei 
goale şi reci pe o floare, nouă, purpurie ca sân
gele ei, frumoasă, plină de parfum şi frăgezime. 

Şi Amaryllis o rupse şi strigă bătând tot mai 
tare: »Anteo, Anteo, îţi aduc o floare nouă pe 
cum ai cerut, o floare care a răsărit şi a ciescut 
din sângele meu«. 

Păstorul se sculă şi deschise uşa ca în vis. 
Luna tot mai lucea pe cer şi Amaryllis albă 

la haine şi în faţă ţinea în mână floarea purpurie, 
care crescuse din sângele inimei ei. 

Anteo sărută floarea şi apoi sărută aprins pe 
Amaryllis. La această sfântă şi primă sărutare se 
cutremurară puternic nervii gingaşi ai nimfei şi 
muşchii de hercule ai păstorului, în armonia 
dumnezeiască a sentimentelor ce leagă două inimi 
cari devin un singur tot. 

Trad. de M. 

Din Croaţia. 
Dacă până acuma guvernul unguresc nu 

şi-a dat în deajuns seama de situaţia gravă 
în care s'a pus el singur şi nu pe croaţi 
prin nesocotirea sa, discursul lui Supilo îl 
va fi, încredinţat de asta. Cuvântarea aces* 
tuia rostită la Şuşak a fost o violentă şi 
intransingentă declaraţie de răsboiu nu la a-
dresa guvernului numai ci a Ungariei în
tregi. Supilo a anunţat hotărîrea coaliţiei 
de-a duee lupta până la extrem. Toate pro
iectele de legi vor fi combătute de croaţi 
cu arma obstrucţiei. Ei vor paraliza cu de
săvârşire orice activitate legiuitoare a parla
mentului până nu li-se va face un restitu
tio în întregime. 

Lupta adevărată abia acuma va începe» 
Ea va fi o luptă cumplită, înverşunată şi 
va avea probabil multe epizoduri violente, 
şi dramatice. Iar sfârşitul ei nu poate fi de
cât unul singur: căderea ruşinoasă a guver
nului unguresc. 

Declaraţia de răsboi a 
lui Supi lo . 

In oraşul Şuşak, lipit de Fiume, deputa
tul Erasmus Barcici şi-a rostit ieri cuvân
tarea său către alegători. După el a vorbit 
deputatul Supilo. El a declarat că deputaţii 
croaţi nu-şi vor da demisia din mandatele 
ior, ci la toamnă vor continua lupta în ca
mera ungurească şi vor dovedi că fără croaţi 
compromisul nu se va înfăptui. Deputaţii 
croaţi vor face obstrucţie şi împotriva celor
lalte legi importante, împotriva proiectului 
pentru recruţi şi împotriva garanţiilor con
stituţionale. Vom împiedeca, a zis, toată ac
tivitatea camerelor legiuitoare şi vom aduce 
toată monarhia într'o mare criză. Tumulte 
de aplauze au răspuns la aceste declaraţii, 
dar ele şi-au atins culmea când Supilo a 
declarat, că imediat la deschiderea camerii 
croate, ei îl vor pune pe ban în stare de 
acuză. 

Starea spiritelor. 

Nimic nu caracteriza mai bine starea 
spiritelor decât un articol apărut într'unul 
din ziarele din Agram. 

Frăţiorul nostru maghiar, zice ziarul, de 
mult nu a mai primit bătaie delà croaţi şi 
din vreme în vreme are mare nevoie de ea 
pentru a-i mai răcori furia. Dar să fie pe 
pace, căci are să mănânce şi acuma bătaia 
asta şi partea trupului mai potrivită pen
tru bătaie îl va durea atât de cumplit, încât 
strigătele bietului magyar ember vor răsuna 
în toate colţurile Europei. 

Mişcarea culturală. 
O nouă oprelişte împotriva culturii 

româneşti. Turneul dlui Zaharie Bârsanu, 
care făgăduia să fie un eveniment cultural 
pentru românii din Ungaria a fost oprit. 
Iată ce vesteşte »Lupta* despre această 
barbarie a satrapului delà interne: Pe Vi
neri în 12 şi pe Duminecă în 14 l. c. dl 
Bârsanu cu trupa sa anunţase două repre
zentaţii la Făgăraş. Cea dintâiu i-se în
gădui, dupăce i-se făcuse mai întâiu multe 
mizerii cerându-i-se un certificat de identi
tate din comuna sa natală, Hărmanul Bra-
şosului. Reprezentaţia a doua de Duminecă, 
a fost însă oprită cu totul, căci în interva
lul acesta vice-şpanul Făgăraşului primise 
o ordonanţă delà ministerul internelor, după 
care actorii-cetăţeni străini nu vor putea 
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iuca pe scenă fără concesiunea expresă a 
ministrului. Fiind mai mulţi adori din Ro
mânia în trupa dlui Bârsanu, dânsul nu a 
putut da a doua reprezintaţie deşi societatea 
românească » Progresul*, din Făgăraş stă
ruise ca schimbând programul, dânsul să 
debuteze singur. Această brutală oprelişte 
care tinde a stârpi orice vieaţă culturală 
românescă în Ungaria va trebui adusă în 
faţa parlamentului. 

* 

Despărţământul Lipova-Radna-Şi-
ria al „Asocîaţiunei" şi-a ţinut Dumi
necă adunarea generală, cercetată destul de 
slab, în casina română din Lipova, sub pre-
şidenţia dlui dr. Aurel Halic. 

S'au cetit rapoarte şi. s'au înscris câţiva 
membrii noui — din aceasta constă activi
tatea pe câte un an a despărţământului din 
Lipova. Lipova ! cu un protopop, trei preoţi, 
trei învăţători, trei advocaţi, un medic, nu
meroasă clasă de meseriaşi şi cu o afluenţă 
bogată de cărturărime din ţinutul ei, a Rad-
nei şi Siriei. Slabă treabă! 

Comitetul despărţământului a avut buna 
inspiraţie să ceară comitetului central des
părţirea în trei a despărţământului, cu se
diile Lipova, Radna şi Siria. Foarte cuminte ! 
Comitetul central să grăbească cu aproba
rea acestui concluz, pentruca stările perni
cioase din Lipova osândesc la indolenţă şi 
părţile adnexe. Dintr'un despărţământ ane
mic şi fără vlagă se vor face atunci două 
înfloritoare: în Radna şi Siria. 

* 
Despărţământul Sighişoara al »Asocia-

tiunii« în va ţinea adunarea generală la 4 Au-
gus' in Ibaşfalău. 

* 

Desp. Hlda Huedin al »Astrei« îşi va ţinea 
adunarea generală cercuală în comuna Tămaşa 
(Tamásfalva) la 28 Iulie n., orele 10 a. m. Aici 
se vor alege şi delegaţii pentru adunarea gene
rală a >Astrei< ce se va ţinea Ia Bistriţa. 

Visul contelui Sternberg. 
Deputatul austriac contele Albert Sternberg pe 

care-1 cunoaş'em pentru cuvântările sale para
doxale şi violente din camera austriacă a publi
cat o broşură întitulată: Noua constituţie. El îşi 
expune ideile sale privitoare la noua întocmire 
a Austro-Ungariei. 

După planul contelui Sternberg, Austria vii
toare nu va cuprinde decât Boemia, Galiţia şi 
Bucovina. Moravia va veni adnexată la Silezia, 
Tirolul la Salzburg, Stiria la Carinthia. Carnio-
lia, Istria, Triestul şi Dalmaţia vor forma un 
«nare principat cu numele de Noricum. Toate 
aceste ţări se vor cârmui după modelul Germa
niei pe baze confederate, vor avea câte două 
camere şi un guvern compus din secretari de 
stat şi şeful fiecărui guvern va reprezenta ţara 
sa în consiliul general al confederaţiei. In frun
tea guvernului imperial va fi numit un can
celar. 

Dacă pentru Austria, întocmirea nouă a con
telui Sternberg mai este întru câtva raţionabilă 
în schimb Ungaria dânsul nu a ştiut, cum să o 
preschimbe. El vede că starea de azi nu se mai 
poate menţine, dar nu are curajul de-a; da aceea 
soluţie ca Austriei, probabil pentru a nu-şi des-
minţi simpatiile sale atât de vechi pentru prie
tinii săi unguri. 

Pentru Ungaria el cere sfat tocmai deia... îm
păratul Diocleţian, vrând să o împartă în patru 
prefecturi, douăsprezece provincii şi 120 comi
tate, după modelul roman. Şi pentru Ungaria au
torul hotăreşte un cancelar şi un consiliu fede
ral cu sarcina de-a înfiinţa o strânsă alianţă cu 
Austria. 

După contele Sternberg, miniştri comuni, con
siliile federale şi cancelarii sunt exponenţii unui 
puternic imperialism, mulţumită căruia împăratul 

comun va putea reprezenta ţara cu adevărata 
demnitate, fără a se depărta de dreptul public 
câtuşi de puţin. 

Opusculul, care aruncă o nouă lumină asupra 
excentrităţii contelui Sternberg, este adresat mo
narhului nostru. 

Scrisoare din Budapesta. 
Timpul. Pe când altădată, capitala ţărei, pe 

vremea asta, se topia de căldură, azi în Pesta e 
rece, aşa că dimineaţa şi sara prinde bine pal
tonul. Căldura aieruluinu corăspunde lunei Iulie, 
ci timpului de primăvară. Se zice, că în jurul 
Pestei, zilele acestea, ar fi plouat ploaie cu neaua. 
In forma aceasta nu e greu a petrece vara Ia 
oraşe. Insă deşi aierul e plăcut iar de pe terasa 
băilor din Buda ţi-se ofere un aspect admirabil 
spre Dunăre, totuşi mai bine m'aş simţi acolo, 
unde nu vezi alta decât întinsul infinit al apei 
şi cerul albastru, — la ţărmul vreunei băi de 
mare. 

Institutul Pasteur. Soţia mea zi de zi merge 
cu băieţii la institutul Pasteur, pentru vaccinarea 
cu serul antirabic. Din părţile Aradului suntem 
de prezent 16 inşi la Pasteur. Din alte comitate 
încă sunt mulţi indivizi, afară de aceea zilnic so
sesc noui oameni la institut. Pe zi 200—250 de 
inşi se olfuesc contra turbării. In anul acesta, 
până azi, 2000 de oameni s'au oltuit cu serul 
antirabic. Ce priveşte etatea, genul şi păturile 
vieţii sociale, sunt aici la institut indivizi delà cea 
mai fragedă etate până la vârsta cea mai înaltă 
a vieţii. Sunt bărbaţi, femei şi copii din clasa in
teligenţilor, industriaşilor şt a economilor. Mulţi 
vin la institut cu aceea, că hotărît ştiu, cumcă 
cânele care i a muşcat nu a fost turbat. Pânăce 
însă s'ar lămuri chestia, că cânele respectiv fos ta 
turbat ori nu, trebue multă vreme : 8—60 de zile, 
şi dacă aşlepţi până la clarificare, — ai întârziat 
cu vaccinarea. Medicul pe toţi îi vaccindază, cari 
se însinue la institut cu vreun caz de muşcare, 
pentruca dacă şi se constata, în decursul vremii, 
că respectivul câne n'a fost turbat, — oltuirea nu 
cauzează nici o stricare. 

Semnele turbării un se manifestează totdeauna 
într'o formă. Semnele începerii boalei de multe-
ori sustau mai multă vreme, iar simptoamele a-
devărate ale izbucnirii numai mai târziu se ivesc, 
aşa că de multeori nu te poţi orienta în destul. 
Veterinarii nu sunt în stare să constateze tot
deauna cu pozîtivitate cazul turbării, deoarece 
cum zisesem mai 'nainte, boala nu se pronunţă 
totdeauna cu desăvârşire; afară de aceea de 
multeori se întâmplă, că cânele nu-I ţin pânăce 
se pronunţă mai bine turbarea, ci-I omor 'nainte 
de vreme. 

E grea situaţia veteranilor şi pentru aceea, de
oarece sunt boale de creeri, cari în privinţa sem
nelor, foarte mult seamănă cu turbarea. Veteri
narii deci ca să se scape de răspundere şi despre 
cânii aceştia zic că sunt turbaţi. 

Turbarea numai aşa se poate constata cu si
guranţă, dacă veterinarul taie capul cânelui sus-
picionat şi-1 trimite la institutul Pasteur pentru 
analizare. Aici fac din creerii cânelui o substanţă, 
care o vaccinează în câni, iepuri şi alte animale 
sănătoase, ce stau la dispoziţia institutului pentru 
experimentare, şi dacă pe aceste animale se ivesc 
semnele turbării, atunci cânele suspicionat a fost 
într'adevăr turbat. 

Veterinariul — In lipsa aparatelor necesare — 
nu poate face aceasta analiză —, acasă. 

Autopsia obişnuită a veterinarului, că adecă 
spintecă stomacul cânelui şi caută în el petrii, 
lemne şi alte obiecte, nu determină cu siguranţă 
cazul turbării, deoarece aceste obiecte pot ajunge 
în stomacul cânelui şi în alte împrejurări. 

După toate aceste un sfat dau cu deosebire 
părinţilor cu familie: «Cavete canem«. Nu ţineţi 
câni la casă! 

Sezon mort. Casa ţării şi a magnaţilor, uni
versităţile sunt închise. Clinicile sunt goale. La 
ambulanţă foarte puţini bolnavi se ivesc, aşa că 
şi medicii din spitale se miră de numărul mic al 
pacienţilor ambulanţi. Materialul regulat al clinici
lor interne îl formează bolnavii de plumâni şi 
stomac. — Azi dimineaţă s'a prezentat la clinica 
internă un pacient cu o boală interesantă, — din 
punct de vedere medical. Doctorul spitalului, 

pentruca să poată percurge cu atenţiune mersul 
boalei imediat a voit să interneze pe bolnav în 
spital. Dar bolnavul a protestat contra internării. 
A zis că vrea să petreacă vara acasă, sub ceriu 
liber. 

M e d i c i n a d e az i . Delà inventarea razelor lui 
Röntgen, medicina internă dispune de un nou 
mijloc Ia analizarea organelor interne. Cu ajutorul 
acestor raze uşor se poate demonstra zgârcirea 
vârfurilor de plumână şi infiltrarea plămânilor, di
latarea aostei şi a inimii, fractura oaselor ş. a. — 
Pe lângă percusie şi ascultare medicina internă 
dispune deci de un nou factor la eruarea diferi
telor boale. Dar razele lui Röntgen se folosesc 
nu numai la examinarea organelor interne ci şi 
la tămăduirea anumitelor morburi. 

Peste tot delà aplicarea legilor fizice şi chemice 
în ştiinţele tămăduirilor atât partea diagnostică a 
medianei cât şi cea terapeutică a progresat colo
sal de mult. Bacteriologia şi tehnica operaţiilor încă 
stau la un nivel superior aşa că medicina de azi 
e foarte superioară celei cu câţiva decenii mai 
nainte. 

C a p e l a r o m â n ă d in cap i t a l ă . Fiind azi Du
minecă, neam dus să vizităm capela română din 
capitală şi să dăm mulţumită celui de sus. Ca
pela e într'o casă de-a lui Qozsdu, în etagiul 
prim, e spaţioasă şi curată. — La 11 ore, când 
intrarăm în biserică, părintele Ohenadie tocmai 
ieşia cu darul. — In biserică erau destui credin
cioşi. După exterior judecând, mai mulţi — erau 
din clasa măiestrilor. Această capelă face bune 
servicii, în ce priveşte desvoltarea în cele morale 
ale drept credincioşilor din capitală. Studenţimea 
universitară asemenea e scutita de aceea, că în 
Dumineci şi sărbători să umble Ia biserica gre
cească şi sârbească, unde un cuvânt nu înţelegi 
din misa divină. încă ceva s'ar mai recere. — Să 
se înfiinţeze în capitală un internat al studenţilor 
universitari, unde în loc de stipendiu fiecare să 
aibă provisiunea întreagă. Aşa cum e d. e. »Thö-
kölyanul« sârbilor. Să mi-se ierte aceasta părere, 
dar din parte-mi mai bucuros văd pe tinăr în
tr'un institut condus de idei moderne, decât ca 
să fie constrîns a-şi schimba locuinţa mai de 
multe ori peste an, să probeze viptui azi într'o 
ospătărie mâne într'alta şi să se îngrijască de 
multe de toate, ce se recer la traiul de toate zi
lele. Doară atunci unul sau altul din inteliginţa 
noastră, nu ar aduce cu sine pe lângă diplomă 
şi vre o boală câştigată pe vremea studiului. 

At. Lipovan. 

Către cetitori! 
Rugăm pe on. cetitori săbinevoiască 

a grăbi cu costul abonamentului, pen
truca în caz contrar vom fi siliţi a 
sista trimiterea foii. 

Este un lucru foarte nenaţional a 
ceti o foaie românească redactată cu 
mari sacrificii şi greutăţi, prigonită 
şi amendată pentru caracterul ei ro
mânesc şi a nu plăti pentru ea. 

Yieaţa economica a 
românilor macedoneni. 

Prin deosebirile în graiu şi prin deosebirile de 
ocupaţiuni, românii macedoneni se împart în două 
grupuri : unul e grupul agricultorilor, a căror 
vieaţă e la fel cu acea a ţăranilor cultivatori de 
pământ de pretutindeni. Aceştia sunt aşa numiţii 
români megleniţi, în număr total de 20—25.000 
de suflete. 

Ei trăiesc în vilaetul Salonic, districtul Gheov-
gheli în sate, dintre cari cel mai mare e Nânta 
cu vre-o 700 de familii, trecute de un veac şi 
jumătate Ia islamism, dar păstrându-şi neschim
bate graiul şi felul de traiu. 

Locuitorii Nântei sunt singurii români musul
mani din toată Turcia. 

Românii megleniţi formează singura şi adevă
rata clasă agricolă a românilor macedoneni. In 
limba lor au întrat comparativ mai multe ele
mente slave, iar prin fonetică această limbă se 
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apropie mai mult de acea vorbită de românii din 
Dacia-Traiană. 

Unii dintre megleniţi îşi au pământul lor pro
priu, sunt însă sate întregi ale căror pământuri 
aparţin diferiţilor bei turci. De vreme îndelun
gată se fac sforţări mari din partea locuitorilor, 
ca să răscumpere pământurile delà bei. Sunt 
mulţi sorţi de izbândă, dacă vor aveà parte de 
împrejurări normale şi de sprijin material din 
afară. 

In această privinţă un concurs puternic le-ar 
puteà da Banca românească, înfiinţată de curând 
Ia Salonic. Ajutându-i, Banca nu riscă nimic, 
îşi plasează banii cu o dobândă convenabilă şi 
totdeotată le aduce un serviciu însemnat lor şi 
cauzei naţionale din Turcia, de care şi românii 
megleniţi s'au alipit definitiv. 

In afară de agricultura propriu zisă, românii 
megleniţi se mai ocupă şi cu fabricarea aşa nu
mitului piper roşu — cum îi zice în Macedonia 
— sau boia de ardeiu, cum i-se zice în ţară, cu 
fabricarea vaselor de pământ etc. O foarte im
portantă ramură de activitate pentru dânşii este 
şi creşterea gândacilor de mătasă. 

* 
Românii megleniţi, cari sunt oameni foarte deş

tepţi, Întreprinzători şi de o tenacitate uimitoare, 
alcătuesc, precum se vede din numărul ior, cel 
mai însemnat grup al românilor macedoneni, gro
sul populaţiunilor româneşti din Turcia îl for
mează aromânii propriu zişi, adecă acei aromâni 
pe cari îi întâlneşti in toate oraşele Orientului, 
cari au cele mai mari şi mai frumoase comune 
de munte şi cari, necontestat, sunt din toate 
punctele de vedere elementul superior tuturor 
naţionalităţilor din Orient. 

Pentru a lămuri mai bine condiţiunile vieţei 
economice a acestor aromâni, trebuie să mergem 
înapoi cu cel puţin un veac şi jumătate. Lucrul 
acesta e indispensabil, căci sitele erau atunci 
aşezămintele lor, altele condiţiuni de traiu şi cu 
totul altele sunt cele de astăzi. 

Nici un popor din Turcia n'a suferit schimbări 
atâta de adânci şi în toate privinţele ca aromânii. 
Şi aşişderea nici un popor n'a încercat lovituri 
mai dureroase în organizmul său ca poporul 
aromânesc. 

Iată acum un veac şi jumătate în Macedonia 
propriu zisă aromânii erau în număr foarte mic. 
In schimb însă, începând delà nordul Albaniei 
şi mergând înainte de-a lungul şirurilor şi rami-
ficaţiunilor munţilor Oramoste şi Pindul şi până 
jos de tot în Grecia, toată acea întindere era lo 
cuită fără întrerupere de aromâni. 

Acolo erau acele ţinuturi pe cari altădată gre
cii le numeau Ano-Vlahia (Vlahia-de-sus) şi 
Megalo-Vlahia (Marea-Vlahie). 

Acolo erau marile oraşe aromâneşti, în frun
tea cărora stătea mândra, şi puternica Vosco-
pole (astăzi un sat neînsemnat) cu număroasele 
sale castele şi palate, cu biblioteca, tipografia şi 
academia sa, cu cei mai bine de 70.000 de lo
cuitori ai ei, toţi oameni cu dare de mână, co
mercianţi cu reputaţie europeană. In această Vo-
scopole a fost odată şi cultură, bogăţie şi civili
zaţie multă. 

Pe vremea aceea aromânii după natura ocu-
paţiunilor lor se puteau divide în două grupuri 
mari : a) comercianţi şi meseriaşi ; b) crescători 
de vite. Agricultori nu erau, cei ce se ocupau 
cu cultivarea pământului fiind cu totul neîn
semnat. 

Comerţul era monopolul aromânilor din gru
pul voscopolean, adică al aromânilor, cari alcă
tuiau fostele oraşe Voscopolea, Nicea, Lenetopea, 
Lânca, Nicoliţa etc, toate aflătoare în Albania şi 
aşezate aproape unul de altul. 

Aceşti aromâni — cei dintâi cari au primit 
cultura şi civilizaţiunea — au fost şi au rămas 
până în zilele noastre cei mai pricepuţi şi mai 
întreprinzători comercianţi. 

Să dau un sigur exemplu de actualitate şi 
caracteristic. In oraşul albanez Coriţa, care este 
o piaţă comercială însemnată, nu s'a putut sta
bili până astăzi un singur negustor ovreu şi 
aceasta pentru binecuvântatul motiv că aromânii 

voscopoleni, cari formează pătura comercială 
prin excelenţă a Coriţei, au ieşit biruitori din 
lupta şi din concurenţa cu ovreii, reuşind să 
ajungă stăpâni pe teren. 

Aceşti comercianţi, cu dibăcia şi iscusinţa înă-
scută într'ânşii, au jucat pe vremuri un rol de 
căpetenie în orient, acaparând mai toată mişca
rea economică. 

In Turcia nu se făcea nici o operaţie fără 
dânşii, fără sprijinul şi amestecul lor. 

Nu numai atât. Aromânii din grupul vascopo-
lean au fost aceia, cari au pus în legături eco
nomice provinciile întinsului, odată Imperiu Oto
man cu Statele Occidentului. Aşa zisele »com-
panii greceşti«, cari îşi întindeau activitatea lor 
şi în ţările româneşti aveau puternice aşeză
minte de bancă şi de comerciu la Braşov, ia 
Viena, la Budapesta etc., nu erau altceva decât 
asociaţii comerciale de aromâni din grupul vos
copolean. 

De asemenea dânşii făceau un întins comer
ciu de import şi export cu republicile şi oraşele 
înfloritoare ale Italiei, cum au fost J Veneţia, Flo
renţa, Milano şi altele. 

Aceştia sunt, ori mai bine zis au fost, comer
cianţii aromâni din grupul voscopolean. 

Printre dânşii găsim şi arhitecţi cu o pricepere 
şi o inteligenţă date de natură, iar nu căpătate 
prin studiu. In această privinţă e destul să spu
nem, că cele mai frumoase biserici şi monumen
tele mai de seamă din Turcia sunt opera arhi
tecţilor aromâni. 

Dintre aromânii din grupul voscopolean au 
ieşit şi meseriaşi iscusiţi, mai ales în lucrarea ar
gintului în filigrană. 

Dar meseriaşi îndemânatici găsim şi la aro
mâni, specificaţi sub denumirea de motani, cari 
şi până astăzi au ca centté principale orăşelele 
din Grecia : Malacaşi, Călăreţii etc. 

Grupul aromânilor crescători de vite a fost şi 
el foarte însemnat şi puternic. In acest grup 
întră aromânii ce locuesc în munţii Pindului 
(atât în Turcis cât şi în Grecia) precum şi făr-
şiroţii. 

Aceşti aromâni nu duceau (şi mulţi nu duc 
nici până astăzi) o vieaţă sedentară, vara stând 
la munte, iar iarna coborându-se în ţinuturile 
calde. Ei aveau număroase turme de oi şi her
ghelii de cai şi de iepe. Erau bogaţi şi duceau 
o vieaţă cu totul independentă, în loc de bir plă
tind împărăţiei un mic dar, peşcheş. 

Ca o dovadă de bogăţia lor — din nefericire 
acum apusă — spuneau că erau celnici, având 
câte 15—20.000 de oi, în afară hergheliile de cai. 

Dintre aceşti aromâni erau şi foarte mulţi chi
rigii. Caravanele de cai şi de catâri ale aromâ
nilor erau vestite şi unice. Tot transportul în 
Peninsula-Balcanică şi în o bună parte din Au-
stia era făcut de aromâni. 

* 
Aceasta era situaţia lucrurilor de acum un veac 

şi jumătate. într'un articol viitor voiu arăta cau
zele cari au schimbat-o, fazele prin cari a trecut 
vieaţa economică a aromânilor şi starea lor de 
azi. într'un articol special voiu arăta ce probleme 
economice sunt de adus în condiţiunile de traiu 
ale lor. 

(C. B. Pop.) N. B. 

Din străinătate. 
Germania. 

Relaţiile franco-germane. Corespon
dentul ziarului »Figaro« publică un inter
view cu cancelarul Germaniei Bülöw. Băr
batul de stat german declară, că relaţiile 
între Franţa şi Oermania sunt excelente. Nu 
e exclus ca peste câţiva ani Germania şi 
Franţa să lege chiar o înţelegere. Pe tere
nul economic Franţa şi Germania ar puteà 
găsi uşor modul de a se înţelege. 

Macedonia. 
Bandele greceşti. Bandele greceşti în

cep iarăşi a periclita siguranţa publică în 
Macedonia. O bandă grecească puternică, 
sprijinită şi de locuitorii greci, a atacat casa 
bulgarului Georgiew Utschaular, în înde
părtare de opt kilometri de Saloniki. Atacul 
bandei fu respins. Sunt doi morţi. Bulgarul 
a cerut sprijinul consulilor marilor puteri, 
cari au ordonat sprijin militar. Casa bul
garului a fost ocupată de trupe. 

• 
Lupta între trupe şi o bandă bulgară. 

Trupele turceşti au împresurat o bandă bulgară 
care se ducea delà Kiupruli spre Perlepe, vilae-
tul Monastir, şi au ucis 73 de comitagii printre 
cari şi pe cunoscutul şef de bandă Petru Aceff 
şi trei sârbi. Trupele au avut 5 morţi şi 11 răniţi. 

Portugalia. 
Atentat contra reginei. Contra regi

nei s'a comis un atentat din partea unui 
tinăr. 

Japonia şi Corea. 
Politica japoneză în Corea. Care-i 

cauza turburărilor din Corea? 
Japonezii vor să pună cu desăvârşire 

mâna pe ţara asta, care până acuma a fost 
numai supt protectoratul lor. Până acuma 
însă ei erau paralizaţi şi supraveghiaţi de 
marile puteri maritine europene cari ar fi 
împiedecat planurile lor. Delà răsboiul ruso-
japonez situaţia s'a schimbat însă în fa
voarea lor. Rusia pierzându-şi flota, şi pa
ralizată prin revoluţia ei latentă nu poate 
interveni. Anglia este cu manile legate prin 
alianţa ei cu Japonia. In sfârşit Franţa încă 
şi-a pierdut libertatea acţiunii, de când a 
iscălit acordul franco-japonez. Astfel prinir'o 
politică cuminte şi consecventă, Japonia şi-a 
creiat libertate aproape absolută în Corea. 
Singure Statele-Unite ar putea să ridice un 
cuvânt de protestare împotriva anexării de
finitive a Coreei. 

Care-i incidentul din care s'au pornit tur-
burările ? Guvernul corean a trimis la con
ferinţa delà Haga o deputaţiune spre a pro
testa împotriva nesocotirei Coreei care nu 
a fost invitată la conferinţă, nefiind un stat 
suveran. Japonezii au forţat pe împăratul 
Yi-Höng să abzică. In locul său a fost 
pus împărat prinţul / Ciak, un tinăr aproape 
idiot care în manile japonezilor va fi o 
unealtă supusă şi docilă. 

* 

Turburările din Söul. Vineri prinţul 
/ Ciak a fost întronat. In Söul s'au pro
dus mari turburări. Răsculaţii au înconju
rat locuinţa primului-ministru spre a-1 omorî. 
Poliţia japoneză îi împrăştie cu ajutorul ar
tileriei. După un comunicat oficial, la tur
burări, zece japonezi au fost ucişi şi 30 au 
fost răniţi. Dintre coreani a căzut un mare 
număr de morţi şi răniţi. Dupăce mulţimea 
devastase locuinţa primului-ministru, ea se 
duse să devasteze şi celelalte ministerii. La 
ministerul răsboiului ea fu întâmpinată de 
armată. 

Nouă trupe japoneze sosesc necontenit la 
Söul, dar numărul lor nu este suficient spre 
a combate pe soldaţii coreani răsculaţi. 

Iconostase noi, precum şi renovări după specialitate S c h m i d t J á n O S , 
se execută cu cea mai mare conştien- Budapesta 
^iozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i • S»Sïïf!?M"îfîA • 
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Toţi demnitarii curţii bănuiţi de-a fi pus 
la cale turburările au fost arestaţi de japo-
Hezi. 

Situaţia japonezilor în Corea este critică. 
Dacă nu se va putea concentradestulă ar
mată japoneză în Corea, ei vor fi ame
ninţaţi de furia poporului. 

Rusia. 
O deputaţiune reacţionară primită la 

ţarul. Ziarul »Rieci« spune că ţarul va 
primi în audienţă zilele acestea o deputa
ţiune a ligei ruseşti, supt conducerea d-rului 
Dubrowin. Deputăţia va preda ţarului o 
icoană adusă delà sfântul mormânt şi va 
dobândi în acelaş timp încuviinţarea de-a 
se ţine un congres al reprezentanţilor tutu
ror ligilor reacţionare. Scopul congresului 
ar fi o manifestaţie împotriva dumei şi im-
gotriva egalităţii de drepturi a celorlalte na
ţionalităţi. 

George Obrenovîci expulzat din Turcia. 
Ziarului »Vossische Zeitung« i-se comunică din 
Constantinopol că ancheta în chestia bombei care 
a expioadat acolo, a dat naştere la noui bănueli 
contra lui George Cristici Obrenovici. 

El este acuzat că ar fi comandat atentatul. O-
brenovici va fi probabil expulzat de autorităţile 
turceşti. 

* 
închiderea ses iune! scupclnei . Ouvernul 

a declarat astăzi, pe neaşteptate, închisă sesiunea 
scupcinei. 

După ameazi primul ministru Paşici voind să 
mai aducă în discuţie concesiunea unor fabrici 
ue bere, tinerii radicali se retraseră din sala de 
şedinţă pentru a lăsa Camera în minoritate. Pa
şici se ridică atunci şi dădu citire decisiunei re
gelui prin care sesiunea scupcinei se declară în
chisă. 

* 
Un sat sârbesc atacat de o bandă 

bulgară. Belgrad, 7 Iulie. — O bandă com
pusă din 200 de persoane a atacat satul 
sârbesc Nicodirn, pe care s'a încercat za
darnic să-1 apere o mică bandă sârbească. 

Bulgarii au incendiat 50 de case şi au 
ucis număroase persoane. 

Populaţia sârbească s'a refugiat la munte. 

Dl maior Filotti a ţinut soldaţilor o cuvântare 
arătând meritele celor decoraţi. A vorbit apoi dl 
căpitan Teodoru mulţumind capului misiunei 
pentru distincţiunile conferite celor trei subofi-
ceri. 

Decoraţiile celalalte se vor conferi direct de 
şah şi vor sosi săptămâna viitoare. 

Vizita s'a terminat ia orele 11 a. m., misiunea 
mulţumind călduros dlui maior Filotti pentru 
frumoasa primire ce i s ' a făcut şi adresându-i 
elogii pentru admirabila ţinută a soldaţilor ace
stui divizion. 

* 
Misiunea japoneză, care a trecut prin dife

rite state spre a studia organizarea armatelor res
pective şi care acum se află in Bulgaria, va sosi 
în România în cursul săptămânei viitoare. 

Din partea ministerului de răsboiu a fost de
legat dl căpitan Lucian Trantomir, şeful de cabi
net al ministerului de răsboi, care va conduce 
misiunea în tot timpul şederei în ţară şi vizitare 5 
autorităţilor militare. 

M O O T â T I . 

Din România. 
Delà curte. M. S. Regele a binevoit a primi 

în audienţă Duminecă şi a-i reţine la dejun pe 
d-nii dr. Istrati, fost ministru şi Em. Petrescu, 
prefectul Capitalei. 

Audienţă la Sultan. Agenţia română pri
meşte din Constantinopol următoarea telegramă : 

M. S. Sultanul a primit azi în audienţă pe dl 
Papiniu care i-a remis o scrisoare autografă a 
M. S. Regelui României cu mulţumiri pentru a-
cordarea ordinului Imtiaz în briliante. 

* 

Misiunea persană ia divizionul de gen-
darmi călări. Misiunea persană a vizitat ieri 
divizionul de gendarmi călări din Capitală, înso
ţită fiind de di maior Victor Filotti, comandantul 
divizionului şi ataşatul pe lângă misiune. 

Misiunea a fost primită la cazarmă de către dl 
căpitan Teodoru, ajutorul de comandant, care a 
prezentat trupele şi a dat onorurile cuvenite. Mi
siunea a vizitat apoi manejul, grajdurile şi întreaga 
cazarmă, de care misiunea s'a arătat foarte mul
ţumită. 

La plecare, şeful misiunei, Excelenţa Sa ma
reşalul Mirza Saltaniech-Khan a conferit trei de-
coraţiuni şi anume ordinul »Leuldeaur şi >Soa
rele de aur< cl. I serg-adjutantului C. Manu şi cl. II 
sergenţilor-majori Olaru şi Mihailescu. 
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— Excursiunea Suverani lor români prin 
Săcele . »G. Tr.« scrie: Vineri pe la orele 6 seara 
M. S. Regele Carol şi Regina au trecut cu au
tomobilul prin Săcele, traversând comunele Baci-
falu, Turcheş, Cernat şi Satulung până la Şanţ. 
La reîntoarcere un grup de tineri universitari şi 
câţiva poporeni în frunte cu preotul Zenovie 
Popovici, le-au făcut ovaţiuni călduroase Augu-
ştilor suverani. 

— Tricolorul românesc prigonit din 
tot locul. De un timp încoaci aproape 
zilnic ne sosesc ştiri despre confiscarea şi 
prigonirea mândrului nostru tricolor, care 
par'că stă ca o ţapă în ochii satrapilor 
»marelui guvern national«. Iată ce n i s e 
mai scrie din Pecica : Sâmbătă (20 Iulie n.) 
eră târg în Pecica-română. Jandarmii văzând 
în şatra unui slovac mai multe brâne trei-
colore româneşti, puse spre vânzare, s'au 
repezit asupra şatrei şi cu o furie aziatică 
le-au confiscat făcând totodată arătare con
tra vânzătorului. 

E aceasta un fapt care încă lipsea din 
răvaşul prigonirilor noastre: un individ de 
altă naţionalitate va fi amendat şi poate va 
suferi chiar temniţă pentru tricolorul ro
mânesc. 

— Focul din Pecica. Ziarele maghiare din 
loc nu amintesc, privitor la focul de ieri din 
Pecica, nimic despre purtarea bravă a pompie
rilor români, cari au scăpat satul unguresc de 
perire. — Recunoştiaţă jidano-maghiară. 

— Petrecerea delà Siria. Am anun
ţat deja, că tinerimea din Siria aranjează în 
11 August o petrecere cu producţii şi dans. 
Venitul e destinat unui scop frumos: na-
ţionaî-filantropic. Dupăcum suntem infor
maţi petrecerea are să fie splendidă. în
demnăm şi tinerimea aradană să ja parte 
la ea. Invitările cu programa se vor trimite 
încurând. 

— Duel între eroi unguri. »Eroii« unguri 
Halász Lajos, deputat dietal, şi Hoványi Kornél, 
ziarist, cari în zilele trecute s'au bătut ca nişte 
»betyár«-i de stradă într'o cafenea din Oradea-
Mare, voesc acum, dupăce şi-au încercat puterile 
în cafenea să şi-Ie încerce şi pe câmpul de o-
noare. Ne mirăm de curajul acestor eroi, cari nu 
se îndestulesc cu lupta cu pumnii, ci îşi pun 
vieaţa în pericol. — Deci eroii noştri voesc să 
dueleze. E însă ceva la mijloc, de care sigur că 
se bucură amândoi : Hoványi în »lupta« din ca
fenea a fost »rănit« la braţ şi nu poate duela. 
Vor duela deci »mai târziu*... 

Aceştia sunt conducătorii politicei imperialiste. 

— Soartea »gentri«-lor unguri. Re
negatul sârb Drakulics Pál, deputat cuno
scut ca mare guraliv pe timpul lui Tisza, 
şi-a dat Duminecă, un glonte. El e un tip 
al »gentri«-lor unguri, a căror activitate se 
mărgineşte în a bea, a jucà jocuri de ha
zard şi a-şi petrece. Cauza sinuciderei sunt, 
natural datoriile. 

— V a p o r u l m a g h i a r » Tisza Is tvan«, de 
a cărui soarte ziarele maghiare erau foarte îngri-
jate, a sosit cu bine în Hamburg. 

— Mart i r i i ş t i in ţe i . Savantul german Knebel 
şi pictorul naturalist Rudleff au mers în Islanda 
să facă studii pe terenurile vulcanice. Ei au că
zut însă victime a ştiinţei fiind omorâţi amândoi 
cu ocazia erupţiei vulcanului Aşchia. 

—- T u n e l u l S i m p l o n , cel mai mare tunel 
din lume, care are o lungime de aproape 20 ki
lometri, va fi duplificat, aşa că vor putea trece 
două trenuri de-odată prin tunel. Galeria de ven
tilaţie, care merge paralel cu galeria principală, 
prin care trec trenurile, va fi lărgită aşa că vor 
fi două galerii. Această inovaţie se va recere 
prin faptul, că în ultimul timp comunicaţia între 
Elveţia şi Italia prin tunelul Simplon e foarte 
mare. 

— V i l h e l m i n a Adamov ic i . Ső anunţă din 
Zürich, că Vilhelmina Adamovici, care ş'a des
părţit cu divorţ de Leopold Wölfling a dispărut 

C r i m a d e l à D á n o s . Făptuitorii oribilei crime 
delà Dános, unde au fost omorâte 4 persoane 
într'o singură noapte, se crede că sunt ţigani. Se 
fac sforţări mari spre a se prinde făptuitorii. Jan
darmii au şi prins o bandă de ţigani corturari ; 
nu s'a dovedit, că aceştia ar fi criminalii. 

— O e x e c u ţ i u n e c h i n u i t o a r e p r i c i n u i t ă 
p r i n e lec t r ic i ta te . In oraşul american Colum-
bus (Ohio) la executarea condamnatului Henry 
White, s'a petrecut o scenă foarte emoţionantă, 
care a provocat o mare panică. Ucigaşul a fost 
aşezat pe scaunul prevăzut cu butonul, care dă 
drumul curentului electric. Curentul avut o pu
tere de 1500 volte. Cu toate acestea, la prima 
descărcătură, condamnatul la moarte mai dădu 
semne de vieaţă. Medicii chiar constatară, că 
inima Iui bate regulat. S'a hotărît atunci ca pu
terea curentului electric să fie întreit. La a doua 
descărcătură a curentului, ieşiră de-odată din gura 
şi nasul condamnatului flăcări năpraznice; iar în 
sală se răspândi un fum greu. Medicii au con
statat apoi, că numai inima lui Henry White a 
fost cu desăvârşire carbonizată, trupul însă ră
mase intact. 

— N e n o r o c i r e g r o z a v ă î n t r ' o m i n ă . In 
minele de cărbuni din Bungs (Japonia) s'a în
tâmplat o explozie mare. Sunt cam 471 morţi. 

— C i o c n i r e d e v a p o a r e . Vaporul »Colum
bia« ciocnindu-se în apropierea litoralului cali-
fornian cu vaporul »San Petro*, cel dintâiu s'a 
scufundat. S'au înecat 100 de oameni. 

— M a r e n e n o r o c i r e d e t r e n . In New-
York s'a întâmplat în zilele acestea o mare ne
norocire de tren. Un tren de persoane, în care 
erau 800 de emigranţi, a dereiat. Sunt 40 de 
morţi, 30 de răniţi grav şi o mulţime de răniţi 
mai uşor. 

— C ă l d u r a în New-York . In New-York 
domneşte o căldură insuportabilă. Termometrul 
s'a urcat la 43 grade în umbră. într'o zi au mu
rit şase persoane din cauza căldurei. 

— T u n e l u l T a u e r n . Luni dimineaţa la orele 
5 a avut loc spargerea ultimului bloc, care des
părţea cele două guri ale tunelului Tauern. 

— C o n d i ţ i u n i d e p r i m i r e î n ş c o a l a civi lă 
d e fe te a Asoc ia ţ iun i i d in Sibi iu şi în in
t e r n a t u l ace le ia . In clasa I. a şcoalei civile de 
fete se primesc eleve: 

a) cari arată prin atestat de botez, că au împli
nit cel puţin vârsta de 9 ani şi 
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Ъ) dovedesc prin atestat şcolar, că au absolvat 
cu succes 4 clase elementare (poporale sau pri
mare), ori apoi dovedesc pe baza unui examen de 
primire, că sunt bine orientate în materialul de 
învăţământ, prescris pentru clasa a IV-a elemen
tară. 

In celelalte clase ale şcoalei civile de fete se 
primesc eleve, cari dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes vre-o clasă premergă
toare delà altă şcoală de categoria şcoaiei civile. 

Fără asemenea atestat, sau pe lângă atestat de 
pe clasa V şi VI delà şcoală eiementară-poporală, 
primirea în oricare clasă a şcoalei civile, ce co
respunde vârstei elevei, se poate face numai pe 
baza unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei, în senzul 
ordinaţiunii ministerului regescungar de culte şi 
instrucţie publică, dto 11 August 1887, Nr. 29.000. 
Examenul de primire este scutit de taxă. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru prima-
dată la şcoala noastră, au să producă atestat 
şcolar, atestat de botez şi certificat de revaccinare. 

In cursul complementar (supletor), împreunat 
cu şcoala civilă de fete a Asociaţiunii, în senzul 
§ ului 6 din statutul de organizare al şcoalei, se 
primesc eleve, cari au absolvat cele patru clase 
ale şcoalei civile. Se pot primî şi eleve, cari au 
absolvat cu calculi buni numai două clase civile, 
dacă au trecut de 15 ani şi sunt împedecate a 
absolvă toate cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1907/1908 se pot 
face din 1—6 Septemvrie 1907 st. n. 

Examenele de emendare, se ţin în 2 Septem
vrie 1907 st. n. Ia 8 ore a. m. cu elevele cari 
s'au anunţat la direcţiune. 

In 3 Septemvrie 1907 st. n. Ia 8 ore a. m. se 
ţin examenele de primire, iar în 5 Sept. se vor 
începe prelegerile regulate. 

Didactrul e 4 cor. pe lună şi pentru elevele ce 
se înscriu primadată la această şcoală, o taxă de 
înmatriculare de 4 cor. solvită odată pentru tot
deauna. Acelaş didactru e şi pentru elevele din 
cursul complementar. 

Elevele cari voiesc să fie primite în internat, 
fie eleve ale şcoalei civile sau ale şcoalei elemen
tare a Reuniunii femeilor române, au să fie 
anunţate de timpuriu la direcţiunea şcoalei, îna
inte de începutul anului şcolar, pentrucă să se 
poată face dispoziţiunile necesare. 

Taxa internatului e 500 cor. pe an, în care se 
cuprinde şi didactrul, şi se plăteşte înainte lunar, 
în patru sau în două rate. Spesele pentru căr
ţile de învăţământ, pentru materialul de scris, de
semn şi lucru de mână, se poartă separat de pă
rinţi, precum şi cheltuelile pentru îmbrăcăminie 
şi încălţăminte, pentru instrucţiune în forte-piano 
şi în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiune în forte-piano sunt 
de 2 categorii : 

a) dacă o elevă voieşte să iee orele singură, 
se socoteşte la 2 ore pe săptămână taxa de 18 
cor. *) pe lună ; dacă 2 eleve iau împreună in
strucţiune în aceeaş oră, taxa se socoteşte la 2 
ore pe săptămână cu 9 cor. de elevă ; sau 

b) dacă o elevă voieşte să iee orele singură, 
se socoteşte la 2 ore pe săptămână taxa de 12 
cor.*) pe lună; dacă se întrunesc 2 eleve în a-
ceeaş oră taxa se socoteşte la 2 ore pe săptă
mână cu 6 cor. pe lună de elevă. 

Instrucţiunea din limba franceză se socoteşte 
pe lună cu 2 cor. de elevă. 

Toate taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în mijlocul 

unei gră ini frumoase lângă parcul oraşului şi e 
provăzut cu apaduct, baie proprie şi lumină elec
trică, încât ofere cele mai bune condiţii igienice. 

Elevele din internat, afară de şcoală, au în fie
care zi anumite ore de conversaţiune în limba 
franceză, maghiară şi germană după trebuinţă. Pe 
lângă aceea ele se prepară şi învaţă lecţiunile sub 
conducerea directoarei, profesoarelor şi guver
nantelor. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în internat 
au să aducă cu sine : o saltea, un covorel la pat, 
2 perini, 4 feţe de perini, o plapomă sau ţol de 
coperit, 4 ciarşafuri (iinţoluri, lepedee), 6 şter
gare, 6 şervete, apoi perie de dinţi, săpun şi 2 

*) Din care sumă 2 cor. se contează pe lună institutu
lui, pentru susţinerea fortepianelor în stare bună. 

pepteni, cari toate rămân proprietatea elevei. A-
fară de acestea schimburile de trup sau albitu
rile, câte o jumătate de duzină din fiecare, două 
fuste lustre (jupon) şi două de flanel ; ciorapi, 
batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) 
şi încălţămintea trebuincioasă. Pentru uniformita
tea îmbrăcămintei elevele interne vor primi în de
cursul anului şcolar o haină uniformă, 2 şurţe 
în forma unei haine, o pălărie de vară şi una de 
iarnă, cari au să se făcă necondiţionat aici şi 
cari vor costa peste tot cam 30—50 cor. 

Delà direcţiunea şcoalei se poate primi prin 
postă : «Statutul de organizare» şi «Regulamen
tul intern« al şcoalei, » Regulamentul pentru 
cursul complementar*, »Planul de îtivăţământ« şi 
» Regulamentul ministerial pentru examenele pu
blice, private, supletorii şi de emandare«, à 20 
bani exemplarul. De asemenea » Monografia* 
şcoalei, 2 cor. în care pe lângă istoricul institu
tului, se află descris edificiul şcoalei şi al inter
natului în toate amănuntele. Sibiiu, în Iuliu 
1907. — Direcţiunea şcoalei. 

— Nefer ic i re . Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis 
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului fa? 
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi 
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

- Ospătărie naţională î n Arad. Recomandăm cetito-
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţa a-I 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

Ultime informsfiani. 

Articolul deputatului Polyt despre 
criza croată. 

In »P. LI.« deputatul Polyt, venerabilul 
şef naţionalist al sârbilor scrie următoarele : 

El spune că în Ungaria părerile nu sunt 
destul de lămurite despre partidele croate. 
Coaliţia serbo-croată nu-i un partid cu 
gânduri de rupere de Ungaria. Ea este o 
afacere pur internă dintre croaţi şi sârbi şi 
nu-i îndreptată împotriva Ungariei. Ea nu 
vrea sa ridice revendicări asupra Bosniei. 
Croaţii şi sârbii formează un singur po
por şi vorbesc aceeaş limbă, numai religia 
şi istoria lor culturală îi desparte. Actuala 
coaliţie pare a fi aplanat cearta dintre ei. 

Apoi Polyt continuă : Regret foarte mult 
că criza croată a luat dimensiuni enorme. 
Am prezis aceasta şi am satisfacţia că mulţi 
deputaţi, dr. Kmety şi Holló au recunoscut 
că punerea în discuţie a acestei legi nu a 
fost oportună. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
»Agitator» condamnat. Se anunţă din 

Trencsén, că tribunalul de acolo a osândit 
pe agricultorul slovac Qrablik Kantolik din 
Papradno, Ia 3 luni temniţă de stat, 50 
cor. amendă şi 71 cor. spese de proces, pe 
motivul că a agitat în contra »natiei« ma
ghiare. 

* 
Ach i t a r e . Sâmbătă s'a pertractat din partea 

senatului de punere sub acuză de pe lângă tri
bunalul din Arad cererea lui Hollaky Imre, pro
prietar mare în Aciua (comit. Arad), în care 
acesta cerea punerea sub acuză a părintelui 
Oeorge Vuşdea. Cazul pentru care părintele 
Vuşdea a fost târît înaintea tribunalului e urmă
torul : Exdeputatul Hollaky, ca să mai adaugă la 

lanţul de şicănări ale poporului român din Aciua, 
a cerut să se comaseze întreg pàmântui comunei. 
Contra acesteia poporul a protestat cu energie. 
Qurile rele au lăţit vestea în comună сч rugarea 
pentru comasare ar fi subscrisă şi de părintele 
Vuşdea. Această ştire tendenţioasă a făcut pe lo
cuitori ca să se revolte în contra preotului şi 
astfel, acesta, ca să convingă poporul despre 
imputarea nedreaptă ce i-se face, în ziua întâie 
de Crăciun anul trecut a declarat, în biserică, 
după amvon, că el n'a subscris rugarea pentru 
comasare, ba i-a şi blăstămat pe aceia cari au 
subscris-o. Pentru această procedură Hollaky 
ştiindu-se cu musca pe căciulă, şi cătrănit că nu 
i-a reuşit să vâre intrigi în popor în contra pă
rintelui, a intentat proces părintelui Vuşdea pentru 
calomniere şi vătămarea religiei (?) După o ple-
dare deamnă a advocatului dr. Iustin Marşeu, 
curtea cu juraţi a achitat pe părintele Vuşdea. 

Vestitul Hollaky a rămas şi cu punga goală şi 
cu datoria după cap. După astea a umblat. 

Concert, petreceri. 
Cu ocaziunea adunării despărţământului Sighi

şoara a Asociaţiunii pentru literatura rom. şi cul
tura poporului român ce se va ţinea în Ibaşfa-
lău, inteliginţa română din Ioc şi jur are onoare 
a învità la petrecerea de vară ce o va aranja în 
4 August n. 1907. (Dumineca după sf. Ilie) în 
sala hotelului cel ma e din IbaşiaSău. Damele 
sunt rugate a se prezenta, pe cât se poate, în 
costume româneşti. Comitetul aranjator: Dora 
Bian, Clementina Câmpian, Otilia Câmphn, Ve-
turia F. Negruţiu, Maria Simu, Cornelia Orăşan, 
Betti Precup. Comitetul colaborator : Aurel Baciu 
st. în drept. C. Bercian c. de adv. Dr. R. Boila 
adv. Z. Colceriu teolog. Ilariu Holom c. de adv, 
I. Moldovan not. cerc. Dr. Al. Morariu adv. Dr. 
Iuliu Morariu c. de adv. Emil Păcală teolog. I. 
Radeş contabil. I. Roman c. de adv. Al. Sighi-
şorean înv. N. Tipuriţă contabil. Quintiliu Vicia 
cand. de adv. 

— Tinerimea universitară română de pe Câm
pie învită cu dragTa petrecerea de vară ce va 
aveà loc în sala cea mare delà otelul s Fazanul 
de Aur* din Mociu la 28 Iulie st. n. 1907. Ve
nitul curat se va da » Mesei studentilor« din Cluj. 

« 

— Curatoratul bisericii greco-catolice din Re-
ghinuI-Săsesc, învită cu toată stima Ia petrecerea 
de vară, ce va aranja-o Sâmbătă, ia 10 August 
n. a. c. în Pavilonul din parcul oraşului Reghin. 
Venitul curat e menit instituţiunilor româneşti de 
sub conducerea acelui curatorat. 

Poşta Redacfiei. 
O. Gh., Gl. Nu putem publica. N'are nici o 

nevoie de apărare dl Tătucu împotriva invecti
velor fiţuicei lui Burdea şi a guvernului ungu
resc. Iar ca noi să i facem cinstea a sta la pole-
mie cu ea, ar însemna a ne coborî jos , foarte 
jos demnitatea noastră. 

Pe preotul Chendi din Petnic, unealta 1 ui Bur
dea, care este lăudat în aceea fiţuică — îi 
dăm la locul acesta dispreţului românilor de 
bine. 

BIBLIOGRAFIE. 
» C a n t o r u l b i se r icesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 18 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până Ia finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — în 
piele, 14 cor. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar O e o r g e Nichics. 
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Bucurie în fiecare casă, 
unde se foloseşte apărătorul de 
stomach' patentat „Takáts" fiinrj 
că acolo na este boală, împe-
dècând âjceşt apirätor nuibumai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, Лс і : opreşte mo
mentan ş l sgârciurHe-de sto
mach, diaree, ş. a. efectul îi 
es te momentan, omoară boa

l e i de s t o m a c h în germen, 
j Mâi ales vara este indespensabil pentru ori 
ţ i jcine" nu numa petru cei cu boală de stomach 
fiiŞdcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 

£ aşa des şi sgârciurile provin aşa des încât 
cest apărător este indispensabil în fiecare 

casă. 
, Să, şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte si multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor. Pe 
lângă trimitereu banilor şi 40 fit. porto, sati cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa: T̂ átS ВаПІвІ, ЪЩЧЫ, Ş 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Ifj. Hodács Jánosi 
Fondat la 1892 Mcă Ú8 tîaSuîi Telefon 4 3 9 . • 

Prima 
abrica de 

präsurl di 
de câmpie 

" M a r e 
magazin 
stabil 

S z e g e d Oraşul de sus , Str. Kistisza 
nr. 4. (Urmarea str. Maros). 

Fabrica lui 

4 Í I ISINI! 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — N u m a i ia mine se poate căpăta 
»SG0ALA« de c i m b a l m a , după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 60 fii., 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

V A R G A P Ä L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

Г -M AKÓ (casa proprie). 

j gfl$ăm a observa firma ! 

cu preţul cel mai ridicat şi vând dela domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, m o 
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţ i , 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare vechi* 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi dela licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofa fină penrru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru uit costum. 

LOCALUL prăvăliei mele din Maiu este strada 
ASZTALOS Sándor (casa ' Grabner). Prăvălia de 
MOBILE «6 află pe Afpácktér nr. 5 în CPLŢ (în 
CASA bisericei izraelite) 

i ', Dupi eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print 'o carte poştala. 

Cu toată stima IULIU H E R Z F E L D . 

In adevăr 

este înviere! 
O foarte interesantă istorie din viaţă, cuprinzând ade

vărul până la ultima slovă, s'a întâmplat an în luna lui 
Iulie în o zi frumoasă de vară în casa bătrânului Barbu. 
Şedea bătrânul Barbu în jeţ în curte împreună cu nepoţii 
săi — copii săi, toate neamurile şi prietenii săi. Deodată 
s t r igă : 

Puternice părinte a ceriurilor ! Cum să-'ţi mulţumesc că 
în un vis ai trimes la mine pe îngerul tău, care m-a mân
tuit de boala de 4 ani şi de cumplitele dureri redându-mi 
iarăşi sănătatea avută, puterea mea şi fericirea familiei mele 

La auzul acestor vorbe fie-care l'a rugat pe bătrânul 
Barbu de 83 de ani, ca înainte de ce ar muri, să lase 

moştenire ur
maşilor s ă i 

deslegarea se 
creţului. L a 
acésta Barbu ' 
bătrânul şi-a 
răsucit mus
tăţile lui mari 
şi dese, ce 

le-a dobândi t 
prin pomid ie 
şi a început 
şă vorbească. 
. Iubită soţie 
copii şi toţi 
câţi sunteţi în 

jurul meu. In noaptea zilei prime de Crăciun mi-s'a ară
tat în vis un înger ţânând în mână ceva medicament şi 
mi-a z i s : Barbute, Barbute ascultă vorbele mele! Trebue să 
mori ! Dar totuşi mai există un léac de mântuire : Dimi
neaţă când te scoli vei scrie momentan o epistolă la Do-
briţin, lui QROSZ NAOY FERENCZ ca să-'ţi trimeată 
balzamul lui Király unicul leac de mântuire, bun contra 
boalei de stomac, podagrei, boalei de piele, astmă, j ră 
ceală, boală de ficat inimă şi splină. 

Am făcut aşa. Am comandat balzamul Király şi după a 
patra întrebuinţare am început să-mi redobândesc sănă
tatea. Astfel iubiţi cetitori urmaţi-mi pilda şi ţineţi pururea 
îu casa voastră câte o sticlă de balzam Király pentru de 
lăturarea bolii. 

£ g întrebuinţează în spitalele din străinătate întotdeauna Pentru 
renumitul BALZAM KIRÁLY, 

renumitul balzam Király s^ÄSn™ 
contra podagrei, 

mai 
nt 

renumitul baízam Király I 
picioare şi şele, 

renumitul balzam . К М у - ^ Ж Г А 
tot felul de dureri externe şi interne. 

O sticlă mare 2 cor. 6 5 fii., 3 sticle mari 6 cor 6 5 fii. 
pe lângă rambursa, unicul preparator. 

Grosz Nagy Ferencz 
DEBRECZEN, COLŢUL STR. ŞAŞ-

Loca K. Alexieyits, 
pegătitor de haiae preoţeşti 

д m gjvfpÉK • m 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă- „ 
teste steaguri, prapore, şi altele. 1 
Icoana mormântul iui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant, gratuit. 

La administraţia „Tribunei" s& află de vânzare 
armatoarele cărţi: 

Chendi: „Zece ani de mişcare lit." . Cor. 
Slavici: „Vatra părăsită" . . . . n 1-50 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" n 5-20І 
N. lorga: „Călătorii în Rusia" . . 11 - • 4 0 
Ardeleana: „Bachetal mea". . . . Я 

dtto „Lupta pentru drept" . , . 71 

dtto „Judecătorii cu juraţii". . . n ~>w 
Almanachul „Petra Maior" . . . . Cor. 4-— 
Mineguţiu: „Reunirea Românilor" . » 4-— 
Popeseu. „Petru Cazacul" . . . . n 1-60 
Păcăţianu: „Principiile politice" . . 2—• 

dtto „Libertatea" » 2-— 
Chendi: „Ioan Botezàtoriul" . . . 1-— 

n 1 60 
Cunţan: „Poezii" 

Ti 1 — 
n 4 — 

1-— 
„Musa someşană" . . . . . . . Cor. - • 3 0 
Lăpădat: „Conferinţe" Я —•20 
„Şcolarul Declamator" . . . . , n —•50 
„Biblioteca Noastră" nrii 3—4, 5, 7, 

8—9,10,11—12,13,14,15—17 nrul 71 . - • 2 8 

Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2,3, 4, 
n - • 3 0 

La fiecare c a r t e să s e a d a u g e 10 fii. porto. 

„La Roma" de Russu Şiriarm Cor. 2.— plus 10 fll. P̂ovestiri şl schiţe" de 8. Seci ta 1.— , 5 „ „Nurele" de Emil Zola Cor. 0-40 , б „ „Şcolarul declamator̂  „ 0-50 , 5 „ „Stropî ut> roană" , 1.— , 10 „ „Ілгг" Const. Hodoş . І.50 „ 10 „ „TMcgTiima* farză'ln 3 acte „ 0.30 . 3 „ „Aminul Poporului" ФЛпепкіяса . I-— „ 10 „ 

porte 

e vindecabila cu re
mediul de Franki , 
contra beţiei. Se 
poate da fără ş tirea 
celui beţiv în orie e 
băutură spirtuoasă. 
Nu are nici un gust, 
nici miros. Nu e vă-

- - * tămătoare sănătăţii. 
Preţul unei d o s e întregi, caşi care 
nu se poate trimite mai puţin e 5 cor. 
Acest medicament mare poate nicăirî 
comanda şi avea decât dela ' 

Franki Atltal, farmacist. 

Szeged , Felsőváros 2 0 . 
— S e trimite pe lângă discreţie — 
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F é m n é l l 
Pancsova. 

Espediazä tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 
garnituri de îmblătit,cinre,grape,tăietori detulei.maşini 

de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a., 9. a. 
Mai departe Îşi recomandă magazinul ca Ь І С І С І в І в cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e COSIlt, precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H I 4 S . 

K ln atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc %4 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- J 1 
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. # # 

Ш 

Am onorai а aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis In Lugoj, strada Bonnaz (Palatnl com. bis. ет. réf.) 

p r A v ă l i e 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 

: c e a s o r n i c e . ^ ^ ^ ^ = 
O praxft de 35 soi tn oraşele cele mai mari din ţari şi străinătate ml 

pune In plăcuta poziţie de a puteà satisfaoe şi oele mai mari pretezinni. 
Nhrnlnţa mea principală va fl totdeauna îndreptată lntr'acolo, caprin llferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă p r e ţ u r i 

m o d e r a t e 
să-mi câştig şi asignrez Încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pnne deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasomicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bonă a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparatorilor ce mi-se vor Încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. pnblic, 

semnez cu deosebită stimă: 

Eduard Neumann, 
ciasornicar şi jnyelier. 

I 
I 

H A I N E 
pentru copii 

e r i grota 

Albituri pentru dame ! 

ŞORŢURI ! 
E x p o r t 

FRANK 8r BERG 
e n d e t a i l 

„La Fortuna". 
Cea mai mare casă 
de comerciu de 
şorturi în Ungaria 

de sud ! 
Ceamai ietfină ca
să de comerciu ! 

Oferi pe U n g i maga
ziile colosale un mare a-
sortiment pentn< ales de 
articole solide şi bine lu
crate ca : 
Sorturi, Albituri de 

Dame, Jacketede 
Cloth, Lfiaterşi 
Flanell. 

ф Pe l â n g ă p r e 
ţ u r i l e d e f a b r i 
ca, uimitor şi recu
noscut de . m o d e -
r a ţ e . • • » # » • • » 

Ş o r ţ u r i « l e 
b ă i e ţ i din pânză şi 
«Cöper». 

V e r s e c z. „La Fortuna". 
Ş o r ţ u r i d e 

c o p i i mai mici din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C l o t h , 
Lüster, Batist şi Zephir, 

Ş o r ţ u r i d e 
f e t i ţ e , Façon „Re
form Fortuna", For
ma apărată cu marcă. 
In prelucrare eleganta şi 
eminent cusute. 

Ş o r ţ u r i d e 
d a m e in 130 d e Fa-
con-e delà 44 bani p i n ă 
la 1 3 0 Cor. 

Ş o r ţ u r i d e 
c a s ă în doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68 80 bani. 

Ş o r ţ u r i « 
, , C l o t h " cu Volant 
şi fir i 60 bani. 

Ş o r ţ u r i d e 
d a m ă „ e i o t h " 
In prelucrarea cea mai 
elegantă cu peste 100 de 
Facone cu asortiment 
foarte mare şi mereu va
riat à 60 bani până in 
2'80 cor. 

Ş o r ţ u r i d e B a t i s t \ ajfce, foarte drăguţe cu broderii, colturi şi cre-
Ş o r ţ u r i d e T h e a / setării, à 50 bani până la 1.20 cor. 

Şorturi de Helveţia de Batist ^ Г Ё » І „ ! 
rabile, i Г20—2'80. 

Şorţuri de dame »Reform« I ŞffiXSf^ 
tabilă. 1-80—2-80 cor 

jachete de desupt de »Cloth« j ? а 9 0 г Н т < * » ^ m e r e u »>• riat cu ajour şi volante croşetate 
delà 2 8 0 cor. în sus. 

Jăgerii noştri de Chloth şi Şorţele se bucură de o mare, durabilă popula
ritate în public din care cauză am fost nevoiţi a mări încă odată aceasta 
divizie de mărfuri. 
4>ф+ R e T & n z ä t o r l l p r i m e s c l a d o r i n ţ ă m u s t r e t r i m i s e . 

• Dacă nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi. : 
Primim zilnic multe comenzi ulterioare şi scrisori de recunoştinţă 

PHncioiul riOStru este: / N u m a i marfă nouă, solidă, façon emi-
r • nent, material bun prêt cu »Fortuna». 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maşinelor şi de lăcătuşerle, pro văz ut cu putere electrică. 
Nagyvárad Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră ; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de pompă, în
grădiri la boite de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Pregătim apoi şi reparăm şi proredim din nou : tot felul 
de maşini de economie, instrumente de economie, instru
mente de aranjamente de moară, Transmissiuni, maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspnnderea noastră. 

Mal ales punem mare pond pe inbunatăţire* maşinelor de tipografie şl 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYES, membrul firmei, a servit 

114 ani dearaudnl in fabrica de maşini alni Weimer J. és Társa dinBpesta. 

ŰPAFF 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut 

Н Я Ш Л І б Г V i l l U O S mechanist р ^ Й ^ 
nr. 7. Asortiment bogat de 

maşini ds « i S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a c i n i de c u s u t 

—• P F A F F . 
In magazin se află 

m a r e a s o r t i m e n t e l e 

^ DREGERE.̂  

Gel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de casat 
* gramophone şi p l ă c î > 
Condiţii de solvlre foarte avantajoasei 

Tipografia George Nichm. Arad. 


